



República

Franqueo
concer-
tado

Año III.—Número 313

SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Teruel, Jueves 25 de Mayo 1933

PERFILES

¿Qué hubiera pasado?

No somos personalistas. Es decir, no nos allegamos a ningún hombre, por próximo que sea, sino que nos afiliamos a una política y combatimos por un ideario definido y concreto. Pero es, para todos, un inexcusable deber de justicia defender a los hombres públicos cuando son injustamente combatidos.

No creemos que un régimen dependa de un hombre ni de un gobierno, porque un régimen sólo necesita del pueblo para apoyarse y defenderse; pero un pueblo no puede execrar a los hombres que eligió para que le representaran, cuando estos hombres se han mantenido austeramente, inflexivamente fieles a los mandatos que se les confirieron, a los ideales que les elevaron, a los intereses nacionales que prometieron defender.

El señor Azaña tiene hoy muchos enemigos de su persona como de su política. Pero los que combaten despiadadamente a este estadista modelo, los que le culpan de yerros que no ha cometido y silencian los aciertos que son obra personal suya, los que llegan con sus calumnias a tildarle de mal patriota—cuando el patriotismo más puro e intenso rezuma de todos sus actos—, los que le acusan de mal republicano—él que ha dado de la República la definición más clara, más brillante y más democrática—, los que ven en la solución de los problemas la parte que lesiona sus intereses pero no la que les beneficia, éstos han de preguntarse sin pasión y sin partidismo qué habría pasado en España sin la tendencia que el señor Azaña ha dado a toda su política.

Si, ¿qué habría pasado con el Ejército si la reforma militar, del señor Azaña, no lo hubiera espurgado de elementos peligrosos? ¿Qué hubiera ocurrido con el pleito catalán sin la visión certera del problema y la solución satisfactoria que el presiden-

te del Consejo supo darle? ¿Qué hubiera sucedido si la aspiración laicista, que era el postulado supremo de la liberación espiritual y de la dignificación de la conciencia humana, no se hubiera satisfecho con el acierto de ahora? ¿Qué hubiese acontecido sin la Reforma Agraria, que ha puesto la esperanza en la existencia de miles de parias hambrientos y desesperados? Indudablemente cada uno de estos problemas era suficiente para provocar una verdadera catástrofe y el Gobierno que preside el señor Azaña la ha evitado resolviendo con justicia cada problema.

Y sin embargo los hombres y los partidos que combaten el Gobierno del señor Azaña, han censurado la reforma militar y han prometido rectificarla; han negado el derecho autonómico de Cataluña y fueron ellos quienes combatieron desenfundadamente el Estatuto en que estos derechos le eran reconocidos y han prometido cercenarlos; ellos han sido los que han obstruido con toda serie de trabas las leyes laicas para que no llegasen a promulgarse; ellos han censurado y atacado la Reforma Agraria y han prometido derogarla cuando el Poder llegue a sus manos.

Y sacando las consecuencias de estas actitudes y políticas diferentes, la opinión, esta opinión tan invocada sin derecho por muchos, no sólo debe preguntarse el qué habría pasado sin la política que ha dirigido este Gobierno, sino que debe preguntarse también que si se eclipsase el sentido de esta política que ha traído tantos beneficios y ha evitado tantos daños, qué podría, entonces, pasar.

Y la contestación entraña tal gravedad, que ni de la responsabilidad ni de las consecuencias nadie podría eludir las ni escapar.

ARGOS

VENDERIA

en buenas condiciones camioneta Chevrolet, 6 cilindros, carrocería cerrada, casi nueva, propia para comercio de ambulancia. Razón: Claudio Mora, Santa Eulalia del Campo.

DOS CURAS

Hay visitas que confortan: la de ayer fué una de ellas.

¡Ahí es nada, haber dado con un cura modesto, de amplias ideas, que practica las doctrinas de Cristo!...

En su hogar, entre su madre anciana y su sobrina desgraciada, se respira un ambiente de transigencia, de bondad, esa dulzura de las jornadas samaritanas. Flota allí algo del inefable ambiente del Maestro cuando en sus prédicas recorría descalzo las polvorientas sendas de Galilea... Allí hay comprensión para las desdichas humanas y amor para los humildes. Se habla con emoción cristiana de las miserias de las multitudes, se cifra una ilusión en el mejoramiento social... es un cura bondadoso, suave... Abomina de la guerra y de los ricos, quiere repartir las riquezas, mejorar la condición de las multitudes de parias... No quiere masas de resignados, quiere seres felices. Grey no; ciudadanos del mundo.

Es un mal cura, yo lo comprendo, se llama García Morales y escribe en «Heraldo» y en REPUBLICA. Habrá que suprimirlo...

En cambio ese otro ministro del Señor que conocí horas antes... ¡Ese sí que es un señor! ¡Ese sí que es un ministro!

Ruge contra esta Sociedad corrompida que necesita el castigo de Dios, adora las armas y la guerra. Orden, mucho orden. Ejércitos formidables y más Guardia civil. Al que se deslice, estacazo. Al que no crea en Dios, que lo emplumen. Al pacifista, a las trincheras. ¡Vengan bombas y gases! Hay que implantar la paz con la guerra. Hay que matar. Sobra mucha gente. ¿No hay tantos hambrientos? Hay pues que eliminarlos. ¡Viva el nacionalismo! Hay que ser patriotas. Crear fronteras, vigilarse, acometerse.

¿No fué Cristo quien dijo amaos los unos a los otros? ¡Este sí que es un buen cura! Yo os invito a una prueba: que cada uno enarbole sus banderas, ya veréis como el primero se quedará solo y tras el segundo se alistarán con entusiasmo clero, capital, aristocracia, ejército formando innumerables multitudes *compatas*... (Ya he visto el error de imprenta, falta una *c...*, pero creo que está mejor así.)

CLAUDIN

En favor de los humildes y de la justicia

«LOS IRREDENTOS»

IV

Someramente tratados los principales puntos de la cuestión centenaria, que vienen dirimiendo ambos pueblos, se hace punto obligado la exposición justa e imparcial del cronista acerca de la solución que puede tener un asunto tan intrincado y de un historial tan despótico.

El resumen de los hechos es: que las aguas que nacen a cien metros del pueblo de Seno, dentro del término municipal, también propiedad de los vecinos de Seno, son muy suyas y si las han usado los de Castellote ha sido por la fuerza inadmisible del caciquismo libertario del antiguo régimen ejer-

cido en una acción general en contra de los humildes, de los irredentos. Que las aguas procedentes de la fuente del Salzon son las sometidas al régimen de las ordenanzas que contienen la Sentencia Arbitral y por lo mismo, tampoco discute Seno su propiedad. Que la principal causa de que escasee el agua en la zona regable es porque se ha hecho regable mucha superficie, que por su posición y calidad no debiera de ser, como lo demuestra el hecho de que mucha agua que se usa en el estío se aplica al riego de olivares y ribaceras, mientras las patatas (el pan del pobre) se están secando. Que el mencionado caudal de agua

se halla muy mal repartido, pues hablando en pura plata, las fincas de origen feudalista y las de los «vivos», lo mismo en Seno que en Castellote, hay de ellas que riegan hasta los juncos y todas estas anomalías, son necesarias corregirse para que haya paz y mayor rendimiento.

Y que si a la desigualdad manifiesta que hay en el reparto de aguas se añade que esas fincas que la poseen tan abundante, ni son huerta, ni tributan como tal al Estado, sino que pagan como viñas, la injusticia aumenta de volumen en proporciones considerables.

¿No es una monstruosidad agraria, que fincas que tienen en las mismas lindes el nacimiento del líquido, no tengan derecho al agua y sin embargo, lamiendo sus sedientos labios, vaya a fertilizar una finca a dos horas de distancia y situada en un rochizo, que la misma naturaleza le impuso otro destino?; pues esta irregularidad abusiva se da con frecuencia en esta zona de riego, hecha a golpes de caciquismo, y por la proterva humanidad de los hombres de aquellos tiempos pretéritos.

Hay un refrán que dice: «a grandes males, grandes remedios»; mi opinión es que los terratenientes de Castellote se despojen de toda posición preferente, se den por contentos con los privilegios que han disfrutado hasta de ahora y su personalidad e influencia la apliquen a crear una estela de paz y acercamiento entre ambos pueblos hermanos. Con la personalidad que tienen algunos de los interesados en el asunto, pueden muy bien crear un sentimiento de reconciliación y reconstruir de ella una nueva concordia, que recoja los derechos de todos, no una concordia como la que se invoca hija de los tiempos más miserables que reconoce la historia, sino una concordia libre de prejuicios, nueva, nacida por la necesidad de la democracia de nuestros días.

El intervenir mi insignificante personalidad en este asunto, es a ruegos reiterados de mis convecinos, de los irredentos; mi juicio ninguna luz les ha de proporcionar, es un principio inconcuso, que nadie puede dar lo que no tiene, pero en tanto, creo cumplir con los dictados de mi conciencia al ponerme a disposición de los humildes y de la justicia.

Y no solamente me pongo a disposición de los de mi pueblo, sino que mis deseos son de que se resuelva este enojoso asunto con un espíritu de armonía y de justicia; jamás he

aconsejado la violencia a nadie, sino que me pongo a disposición de los de Castellote, por si mi intervención pudiera servir de algo en la elaboración de una nueva concordia, que tantos beneficios aportaría, morales y materiales, a pueblos que les une filialmente la Historia y la Geografía.

VICTOR MARTINEZ

POSTAL

Milagros autorizados

Lourdes, con sus fantásticas procesiones en la noche iluminada por las antorchas, con sus espectaculares peregrinaciones de la fe, continúa produciendo milagros con plausible frecuencia. Entre los últimos peregrinos curados milagrosamente figuran varios súbditos italianos que son otros tantos casos sorprendentes; ciegos que recuperan la vista, paráliticos que recobran el movimiento y salen andando... Milagros ocurridos después de haberse reanudado las relaciones amistosas entre Italia y el Vaticano, forzosamente se sacaría de ellos todo el efecto que podemos imaginarnos. En Roma se hicieron grandes preparativos para recibir a los felices compatriotas. Se esperó su llegada. Se les esperó... y se les sigue esperando. Según nos cuenta la «Revue de France», ninguno de ellos padecía enfermedad alguna, y, naturalmente, no hubo necesidad de grandes milagros para curarlos. Solamente tenían precisión de salir de Italia, de escapar del fascismo. Para burlar a la policía se hicieron pasar por enfermos que iban a solicitar el milagro de la gruta de Lourdes, en la peregrinación de «los trenes blancos».

A Mussolini le ha hecho gracia el ingenio de los simpáticos fugitivos. El «duce» ha sonreído y ha dictado un decreto verdaderamente espiritual:

«De ahora en adelante, los únicos milagros autorizados serán aquellos que se produzcan en Italia».

El deber

de todo afiliado es leer y propagar REPUBLICA

Máquinas de vapor

de ocasión. Vendo dos locomóviles seminuevas de 15 caballos y una semilija de 30 caballos. Dirigirse: Joaquín Romero, en TAUSTE (provincia de ZARAGOZA).

Garabatos espirituales

La virtud no es un ritual impuesto por las religiones, ni una práctica impuesta por la sociedad, ni una costumbre consagrada por la rutina, ni una ley obligada a cumplir por la fuerza; es el conocimiento de nuestros deberes, es convicción de nuestros principios justos, es voluntad de ajustar todos nuestros actos a ellos aun con el sacrificio de nuestros gustos, nuestras pasiones y nuestros deseos, y aún con la abnegación de las más grandes penalidades y de los más duros sufrimientos.

No hay cobardía tan abyecta y despreciable como el miedo que se siente de enfrentarse con la sociedad y de desafiar a la religión cuando tenemos el convencimiento de que se hundan en las más grandes mentiras, de que se contradicen en los máximos errores, de que se envilecen con los más viles engaños, de que se depravan con las mayores injusticias.

La embriaguez alcohólica degrada y embrutece, pero su locura inconsciente es pasajera y la claridad de la razón puede recuperarse prontamente; pero la embriaguez del fanatismo religioso es un estado de estupidez mental que se arrastra durante toda la vida.

No hay que confundir el derecho que cada hombre tiene de cubrir sus necesidades, con la petición absurda de los que creen tener derecho a satisfacer sus pasiones y vicios.

J. C. P.

Lea V. República

HERNIADOS

Cúrense como estos señores

Felanitx, 21 de marzo 1933. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo, 38, Barcelona. Muy señor mío y distinguido amigo: Recibí su muy atna, que le agradezco sumamente por el interés que para mí demuestra. No puedo menos de congratularme al encontrar aún tan radical la curación que hace muchos años obtuve con sus excelentes aparatos de los cuales hago siempre muchos elogios, que justamente merecen como lo demuestra la persistencia del halagador resultado que hoy me alegro poder ratificarle. Se reitera como siempre s. s. y afmo. amigo y capellán Juan Capo Barceló, sacerdote. Felanitx (Mallorca).

Ateca, 7 de febrero 1933. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo 38, Barcelona. Muy Sr. mío: Un deber de cortesía y al mismo tiempo de gratitud, me obliga a escribir estas líneas para manifestarle que los aparatos que me envió me han dado un excelente resultado y que desde el día que me los puse, no sentí la menor molestia en ninguna de las hernias que antes tantos dolores me causaron. Suyo afmo. y agradecido s. s. Esteban Hernández, coadjutor, Ateca (Zaragoza).

HERNIADO: Después de haber probado no sólo inútilmente, sino con peligro para su salud, todos los sistemas y todos los aparatos, no desespere usted. Con el METODO C. A. BOER tienen todos los HERNIADOS la posibilidad de contener siempre totalmente y con facilidad todas las hernias. Aproveche usted la oportunidad de recuperar su salud, y visite con toda confianza al reputado ortopédico C. A. BOER en

VALENCIA, viernes 2 junio, HOTEL INGLES.
SAGUNTO, sábado 3 junio, HOTEL CONTINENTAL.
TERUEL, domingo 4 junio, ARAGON HOTEL.
CASTELLON DE LA PLANA, lunes 5 junio, HOTEL SUIZO.
C. A. BOER, Especialista Herniario de París, Pelayo, 38, Barcelona.

Tribunales

UN NUEVO EXITO FORAL DE NUESTRO DIRECTOR

Ayer y ante gran expectación se vió la causa que por delito de homicidio se seguía contra José Rubio Barquero.

Los hechos, desarrollados en el pueblo de Bueña, son así:

En la tarde del día 19 de marzo de 1932 se encontraban en una taberna del pueblo de Bueña, el José y el vecino del mismo pueblo Juan Jiménez y por motivos que no han podido determinarse, éste último hizo dos disparos contra el Rubio, hiriéndole en el brazo y costado izquierdo no obstante lo cual salió en persecución del Juan y con un cuchillo de grandes dimensiones le produjo varias heridas, una de las cuales en el vientre le produjo la muerte a las pocas horas. El procesado curó de sus lesiones a los 143 días con agotamiento orgánico y un proyectil del tórax que puede dar lugar a intervención quirúrgica.

El fiscal apreció la eximente incompleta de legítima defensa.

Y la defensa, encomendada a nuestro director don Gregorio Vilatela, en brillante informe demostró existir la eximente completa de legítima defensa.

El Jurado dictó veredicto de inculpabilidad, siendo absuelto el procesado y declarando de oficio las costas.

Nuestro director está siendo muy felicitado tanto por el resultado de esta causa como por el de la celebrada el día anterior.

IMPORTANTE CASA

de productos alimenticios desea representante que esté bien relacionado y represente casas importantes en Cataluña. Escribir: Apartado 439.—Barcelona.

Los programas de las fiestas

El alcalde señor Borrajo ha tenido la atención de enviarnos cuatro programas anunciadores de las próximas fiestas de San Fernando.

Están lujosamente presentados, e ilustrados con diversas vistas de la capital. En la portada y a tres colores se ve la torre de San Martín. Han sido editados primorosamente en los talleres de Perruca. Agradecemos la fineza del envío.

VENDO

masía término Aliaga; consta monte pinar, carrascal, huerta y secano. Fincas en El Pobo, de 10.000 pesetas en adelante, facilidades de pago. Para tratar, propietario Pedro Bonet, El Pobo.

Lea V. República

Lea Vd. «República»

Bolsa de Madrid

CAMBIOS FACILITADOS POR LA SUCURSAL DEL BANCO HISPANO AMERICANO

FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100	66'90
Exterior 4 por 100	80'10
Amortizable 3 por 100 1928	70'50
» 4 por 100 1908 c/ impuesto	76'75
» 4 por 100 1928 s/ impuesto	84'75
» 4 1/2 por 100 1928	89'60
» 5 por 100 1917	85'75
» 5 por 100 1920	90'75
» 5 por 100 1927 c/ impuesto	84'20
» 5 por 100 1926	98'75
» 5 por 100 1927 s/ impuesto	99'30
» 5 por 100 1929	98'75
Bonos Oro de Tesorería 6 por 100	198'50
Ferroviana 5 por 100	95'75
» 4 1/2 por 100	86'25

CÉDULAS

Caja de Emisiones 5 por 100	00'00
Banco Hipotecario 4 por 100	82'25
» 5 por 100	86'50
» 5 1/2 por 100	93'40
» 6 por 100	102'00
» Crédito Local 5 1/2 por 100	77'00
» 6 por 100	82'75
» Intéples 5 por 100	79'25
» 6 por 100	92'50

ACCIONES

Banco Hispano Americano	150'00
» de España	530'00
» Hipotecario	280'00
» Español del Río de la Plata Pesetas	70'00
Chade	338'00
Azucareras ordinarias	37'25
Petróleos	113'00
Telefónicas preferentes 7 por 100	106'30
» ordinarias Pesetas	102'75
Explosivos	637'00
Nortes	190'50
Madrid-Zaragoza-Alicante	154'00

OBLIGACIONES

Trasatlántico . . . 6 por 100 1920	00'00
» 6 por 100 1922	00'00
Chade 6 por 1000	100'75
Telefónicas 5 1/2 por 100	90'50
Azucareras 4 por 100	72'50
Salto del Alberche 6 por 100	90'00
Central de Aragón. 4 por 100	00'00
Nortes 3 por 100	51'50
Madrid-Zaragoza-Alicante 3 por 100 Pesetas	222'00
Ayuntamiento de Teruel 6 por 100	00'00

MONEDAS

Francos	46'20
» Belgas	163'875
» Suizos	227'25
Liras	61'25
Libras	39'85
Dollars	10'15
Reichsmark	2'7625

El eco de los pueblos Gobierno civil

ENTIBRRO CIVIL EN CALACITE

El día 22 falleció a muy temprana edad el hermoso niño Paquito Verdál, hijo del muy querido y estimado correligionario don Francisco Verdál.

El entierro, que se celebró civilmente, constituyó una gran manifestación de duelo, asistiendo todos los correligionarios.

Reciban los padres la expresión sincera de nuestra condolencia por la pena que hoy les aflige.

Movimiento demográfico

NACIMIENTOS

Manuela y Francisco Perales Civera.
Fermín Marqués García.
Domingo Muñoz Navarro.

Cartelera de espectáculos

Teatro Marín.—Para hoy tiene anunciada la película de la marca Filmófono «El millón», explicada en español.

— El domingo la producción «Ufa» «El diablo blanco», basada en una novela de León Tolstoi, y con la intervención de los célebres coros de los Cosacos del Don.

TARJETAS de VISITA
se hacen en la imprenta de este periódico

VISITAS

El gobernador ha recibido las siguientes:

Alcalde de Puebla de Valverde, alcalde y secretario de Castrolvo, alcalde y concejal de Seno, comisión de la C. N. T., teniente de Seguridad, ingeniero jefe de Montes, diputado don Gregorio Vilatela y doña Amalia Sandoval.

ALCALDE MULTADO

El señor Palencia Tubau nos dió cuenta de que ha impuesto multa de 500 pesetas al alcalde de Puebla de Valverde por falta de respeto a su autoridad al significarle la conveniencia de que las sesiones del Ayuntamiento se celebrasen a una hora en que pudieran asistir cuantos quisieran conocer la vida municipal.

A BELLAS ARTES

También nos participó el señor Palencia que hoy ha pasado del Ministerio de Instrucción pública a la Academia de Bellas Artes el expediente instruido para declarar monumento nacional la ciudad de Albarracín.

N. de la R.—Al dar esta noticia, que demuestra la celeridad con que este asunto se tramita, debemos hacer constar que esta rapidez se debe en gran parte a la actividad del señor Palencia y de nuestros queridos diputados.

Anuncie en República

LAS TORMENTAS

Un pastor, al ser arrastrado por las aguas, perece ahogado

Hasta hoy, que la atmósfera se ha despejado, continuó el régimen tormentoso que se inició hace ya varios días.

En la capital ha llovido en abundancia y en algunos pueblos cayó agua y bastante granizo.

Entre los términos de Tramacastiel y Libros descargó una formidable tormenta, cayendo agua en tal abundancia que ha causado grandes daños en las vegas, que quedaron inundadas.

Un pastor llamado León Sánchez Silvestre, de 59 años, fué sorprendido por la tormenta cuando se hallaba guardando su ganado y fué arrastrado por las aguas desde un barranco, en el que se supone que buscó refugio, pereciendo ahogado. También perecieron 14 cabras de dicho ganado.

Los daños causados son de gran consideración.

¿El enemigo de la gripe?..

Cuando aparezcan los primeros síntomas de catarro, prevénganse tomando una fuerte dosis de ricino «Naranjil», el purgante ideal que vence la gripe.

Rechace imitaciones y exija siempre el auténtico ricino «Naranjil» en su envase con mirilla transparente de papel cristal.

De venta en Farmacias.

La crónica negra

Ginebrosa.—Mariano Lloret Sanz, de 46 años, se suicidó ahorcándose en el patio de su casa.

Huesa del Común.—En las proximidades del pueblo volcó un carro cogiendo debajo al que lo conducía, Mariano López, de Huesa, causándole la muerte.

Mas de las Matas.—Por insultar y amenazar de muerte a su padre, ha sido detenido el joven Valero Miralles Ledros.

Navarrete del Río.—En virtud de orden judicial han sido detenidos los albañiles Pelegrín y Pedro Gil Valenzuela, a quienes se sigue sumario por homicidio frustrado.

Anuncie usted en REPUBLICA

Las subsistencias y sus precios

Según nota facilitada por el Mercado de Abastos

Aceite litro	1'90	PESCADO	
Arroz corriente . . . kilo	0'60	Merluza kilo	5'00
» Coreil »	0'80	Sardina »	1'50
» Matizado »	0'60	Salmonete »	2'50
» Bomba »	1'20	Besugo »	3'00
Azúcar »	1'60	Luz »	2'50
Café Torrefacto »	10'00	Voladores »	0'00
» natural »	12'00	Calamares »	0'00
Judías Barco »	1'60	CARNES-lanares	
» Pinet »	1'20	Carnero »	4'00
» Bolos »	1'20	Cordero »	4'00
» del Pilar »	1'60	Cabruto »	3'60
Garbanzos 1.ª »	2'40	Oveja »	3'60
» 2.ª »	2'20	CARNES-cerda	
» 3.ª »	2'00	Lomo »	6'00
Chorizos doc.ª	2'80	Magra »	5'00
Bacalao kilo	2'00	Costilla »	4'00
Sardinias lata	2'50	Tocino entrvd.ª »	2'60
» decuba. doc.ª »	0'50	» blanco »	2'60
Jamón kilo	14'00	CARNES-vacuno	
Manteca Vaca »	10'00	Ternera 1.ª »	5'40
» Cerdo »	3'60	» 2.ª »	5'00
Huevos doc.ª	1'70	» 3.ª »	4'00
Gallinas una	8'00	» 4.ª »	3'00
Jabón corriente . . . kilo	1'40	FRUTAS	
» Lagarto »	1'30	Manzanas »	0'60
Patatas »	0'20	Uva moscatel »	0'25
VBRDURAS		Naranja Conté »	0'00
Acelgas manjª	10 y 5	Peras »	0'60
Borraja »	00'00	Mandarina doc.ª	2'20
Escarola »	10 y 5	Plátanos kilo	0'00
Lechuga »	15, 10 y 5	Tomates »	0'00
Judías tiernas . . . kilo	0'00	Pimientos colorados »	0'00
Coles una	10 y 5	Pimientos verdes »	0'00

SIN COMENTARIO Otro republicano que causa baja en el Partido Radical

Se ha dado de baja en el Partido Radical, el conseqente y prestigioso republicano don Tarsicio Perro González, que lleva 27 años afiliado a dicho Partido.

«Ello Inés solo se alaba, no menester alaballo».

Notas de Enseñanza

Han sido nombrados vocales de los Consejos locales que se indican los siguientes señores, todos ellos en concepto de concejales:

De Calanda, don Eloy Crespo, De Torres de Arcas, don Pascual Segarra.
De Azaila, don Gil Carreras.
De Mezquita de Jarque, don Bernardo Sáncho.
Y de Alcorisa, don Lamberto Pallargas.

Ha cesado en el cargo de maestro de la escuela unitaria municipal 1.ª don Nonito Catalán por haber sido designada para igual cargo en esta población.

A la Superioridad se remite, formado un expediente del Ayuntamiento de Fuentes Claras, solicitando subvención del Estado para construir un edificio destinado a escuelas unitarias con dos para niñas y otras tantas para niños.

Igualmente se cursa expediente de Peralejos solicitando subvención del Estado para construir un edificio para escuelas.

Partido Republicano Radical Socialista

AVISO A LOS CENTROS DE LA PROVINCIA

Habiendo recibido los carnets de socios hacen presente que pueden hacer sus pedidos al administrador del Comité provincial don Mariano Aguas. El precio de cada uno es de cincuenta céntimos.

Lea V. República

INFORMACION GENERAL

Se recuerda la vigencia de una ley en favor de los arrendatarios

Definitivamente el Congreso del Partido R. S. se celebrará en Madrid los días 3, 4, 5, 6 y 7 de Junio

Consejo de ministros en Palacio

Servicio directo con la
Agencia Mencheta

Conferencia 5 tarde

Interesante nota del
ministerio de Agri-
cultura

Madrid.—En el ministe-
rio de Agricultura facilita-
ron la siguiente nota:

«La ley de Reforma Agraria, en su base 22 y en el proyecto de ley de Arrendamientos Rústicos, pretende sentar sobre normas de una justicia social mejor las relaciones entre propietarios y arrendatarios, dándoles a éstos permanencia sobre la tierra que cultivan y facilitando su conversión en propietarios. Tales principios, de mínima justicia social, debieran haber sido comprendidos y por adelantado voluntariamente cumplidos por los propietarios interesados más que nadie en que las relaciones de la propiedad y el trabajo sean justas y equitativas, como un medio para que aquélla tenga razón de existencia y subsista.

Lejos de haber ocurrido esto son numerosos los te-

legramas y protestas que a diario llegan en contra de los terratenientes absentistas, que desahucian en masa a los arrendatarios, apoyándose en conceptos todavía subsistentes en nuestra arcaica legislación con el fin de evitar el alcance de las nuevas normas, que por ser más humanas han de variar la situación de privilegio en que aquéllos se encuentran.

Por todo ello, el ministro, en su deber de velar por la eficacia en la realización de la justicia y en el de evitar que las leyes sean de antemano vulneradas y de recurrir a todos los medios a su alcance que beneficien la nueva ley que tiene su entronque en la de Reforma Agraria, anuncia a todos los arrendatarios que esta ley está en vigor, por lo que no podrán ser desposeídos de sus tierras aunque con posterioridad hayan sido desahuciados, siempre que no haya sido por falta de pago.

Por de pronto, y con esta fecha, se ha dirigido a la Comisión parlamentaria, con el fin de que in-

Partido Radical Socialista

COMITE PROVINCIAL IMPORTANTE

Por acuerdo del Comité Ejecutivo Nacional, el cuarto Congreso Nacional del Partido que debía celebrarse en Zaragoza, se celebrará definitivamente en MADRID, Teatro María Guerrero, calle Tamayo 4, durante los días 3, 4, 5, 6 y 7 del mes de junio.

El Comité Nacional, dará cuenta, al constituirse el Congreso, de las razones que motivan este cambio.

Agrupaciones locales deberán tener en cuenta las instrucciones de la circular que oportunamente les fué remitida por correo.

Teruel, 25 mayo 1933.—El Presidente, *Luis Feced*.

cluya en el dictamen una nueva disposición transitoria en la que se diga que «el beneficio que en la presente ley se concede a los arrendatarios, especialmente en sus artículos 12 y 17, referentes a la prórroga indefinida, se harán extensivos a los arrendatarios existentes en 15 de septiembre de 1932 que hubiesen sido desahuciados o estén sujetos a juicio de desahucio en virtud de expediente incoado desde la expresada fecha, siempre que no haya sido por falta de pago».

Dos muertos en accidente de aviación

Sevilla.—Un aparato de la base de Tablada pilotado por el sargento Federico López y llevando como observador al soldado Gregorio Saleta, sufrió el desprendimiento de un plano, cayendo en barrena.

El piloto fué encontrado cadáver entre los restos del aeroplano, que quedó destrozado.

El observador pudo lanzarse con el paracaídas, pero debido a la escasa altura no se abrió, sufriendo en la caída graves heridas de las que falleció momentos después.

Consejo de ministros

Madrid.—En Palacio y bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora, se celebró consejo de ministros.

A la salida, el señor Azaña dijo que se firmó un decreto concediendo un crédito para intensificación de cultivos.

Manifestó también que

ruegos y preguntas, y después, una de las dos interrelaciones en curso, bien la referente a los sucesos de La Solana, o la que se refiere a los problemas de Galicia.

«Después se entrará en el orden del día, poniéndose a discusión uno de los dictámenes que, por tratarse de proposiciones de ley, creo que no tendrán discusión.

Seguramente del relativo a desahucio de fincas rústicas; además —añadió— voy a poner a debate un proyecto de ley que no sé si ofrecerá discusión. Se refiere a las indemnizaciones al personal despedido de la Trasatlántica. Si hubiera obstrucción, que no la espero, habrá que aplazar el debate; pero creo que pesarán estas razones sentimentales para que quede aprobado.

Finalmente se pondrá a discusión el dictamen relativo al proyecto de ley del Tribunal de Garantías Constitucionales.»

Libros y Revistas

De cuantas producciones científicas o literarias, se nos remitan dos ejemplares, haremos un estudio o juicio crítico, en nuestra sección de Bibliografía.

El ritmo de las Cortes

Madrid.—Al terminar ayer la sesión el señor Besteiro recibió a los periodistas diciéndoles que hoy comenzará la sesión con

Afecta a Teruel

Madrid.—La «Gaceta» saca a concurso la plaza de juez de Instrucción de Albarracín.

Temperatura

Datos facilitados en el Observatorio de esta capital:

Temperatura máxima de ayer 17.7 grados.

Idem mínima de hoy, 6.8.

Dirección del viento, N. O.

Presión atmosférica, 687.1.

Recorrido del viento, 0.

Vendo casas

y fincas en Alcañiz; otras en Zaragoza de 15.000 pesetas en adelante buenas rentas, campos en Zaragoza y torres al alcance todas fortunas, con facilidad pago. Informes: Agencia España, Fuencalra, 2. ZARAGOZA.

Estar suscrito a

República

es tener la certeza de estar al corriente de todo cuanto ocurre en nuestra provincia. Centros oficiales, conflictos sociales obreros, asuntos políticos, ecos de los pueblos, sucesos, etc., etc., lo encontrará el lector.

República

el periódico de mayor tirada en la provincia, es a la vez el de más amplia información.

Cosas de «Acción»

De todo se saca partido

Nuestro colega «Acción» aprovecha una frase irónica pronunciada en los pasillos del Congreso por nuestro correligionario y querido amigo Fernando Valera y dirigida a Gil Robles vaticinándole que será presidente del Consejo.

Por lo visto, el colega ha tomado en serio la afirmación irónica e intenta que se la traguen sus lectores no republicanos, porque desde ahora aseguramos que entre los republicanos no habrá uno solo que resulte despistado.

Se ve que concede gran importancia a Fernando Valera—y gracias por ello—, pero ha debido recordar a sus lectores otras muchas cosas que nuestro correligionario habla o escribe con frecuencia; así por ejemplo su magistral discurso en el debate de la ley de Congregaciones religiosas (cuyo texto publicamos íntegramente a su debido tiempo) y un reciente artículo inserto en «El Mercantil Valenciano» de ayer, titulado «La anarquía en Valencia».

Pero el reproducir estas cosas no debe convenir mucho al colega. «Acción» y los periódicos de su género pueden hacer cosas así, y aplaudir a Pérez Madrigal, a quien siempre atacaron, cuando en su nueva actitud encuentran ventajas para su causa.

Por nosotros puede el colega continuar esa táctica porque, después de todo, la cosa tiene mucha gracia.

LA HERNIA CURADA

HERNIUS siguiendo la marcha progresiva que le ha convertido en el primer Gabinete Ortopédico de España, acaba de crear tres profundos estudios y múltiples pruebas el SUPER COMPRESOR HERNIUS AUTOMÁTICO, formidable invento que revoluciona la humanidad entera y triunfa siempre donde todo lo demás fracasa, convirtiéndose en breve tiempo a los pacientes en seres fuertes, robustos y sanos como eran antes de herniarse.

Todos los HERNIADOS deben tener siempre muy presente que HERNIUS es el único que goza fama mundial y sus famosas creaciones están recomendadas por todas las eminencias médicas y por miles de pacientes que han recuperado la salud, siendo lo mejor que existe y se conoce en el arte de curar HERNIAS por procedimiento mecánico.

Nuestro modernísimo invento no es un emplasto, no es un bragüero, no es nada molesto, no es nada anticuado, es la última creación HERNIUS al alcance de todas las fortunas, que vence y cura con facilidad pasmosa toda clase de HERNIAS por antiguas y rebeldes que sean, sin que el paciente tenga que abandonar sus trabajos habituales y sin que jamás recuerde que está herniado.

HERNIADOS, para vuestra seguridad visitad sin pérdida de tiempo al eminente especialista HERNIUS que recibirá gratis en: TERUEL el VIERNES 26 mayo en el Hotel Turia de nueve mañana a tres tarde SOLAMENTE.

IMPORTANTE: Nuestro Agente especialista recibirá en: CALATAYUD el JUEVES 25 mayo, Hotel Pina.—VALENCIA el SABADO 27 mayo, Hotel Regina.

Casa Central: Gabinete Ortopédico «HERNIUS»
Calle Pelayo, 62, pral. 2.ª (esquina Ramblas) - Teléfono 14346 - BARCELONA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, al mes. . . . 1'50 pesetas
Fuera, al trimestre. . . . 6'00

Anuncios Reclamos y Esquelas según tarifa.



República

REDACCION Y ADMINISTRACION
Plaza de Bretón, núm. 6

Teléfono 130

Toda la correspondencia al Administrador.

Año III.—Número 313

SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Jueves 25 de Mayo 1933

El regreso y su desesperanza

Tengo ante mí el último retrato de Herriot. Es decir, el último retrato de Herriot en el momento en que yo escribo este comentario. Pero de seguro que ya no será el último cuando se publique. No importa. Lo que importa es la diferencia entre esta imagen y las anteriores que no son conocidos. Este, el hecho después de haber regresado de los Estados Unidos. He aquí lo fundamental.

Hasta ahora conocíamos unas imágenes de Herriot que rebotaban optimismo. El pecho bombeado. La mirada aguda. Una gran resolución en el continente. Una sonrisa que le cubría el rostro. El pelo cortado casi a punta de tijera. La ropa sin más arrugas que las indispensables en un francés de los que no viven ni en los Campos Eliseos ni el Bois de Bologne. La corbata rígida. La camisa recién planchada.

Pues bien. América devuelve a París un Herriot con la más terminante apariencia de un hombre tan desazonado que no se cuida lo más mínimo de su persona. Y tan en el fondo de sus meditaciones, que ha de sustentarse sobre sus costillas como un gran peso, el pecho se le ha hundido. La mirada se le apagó bajo una expresión cejijunta, y bajo una frente cargada de pensamientos. Ya no sonríe. Tiene el pelo suciamente largo e hirsuto. La americana se le quedó demasiado grande y las bocamangas devoran los puños de la camisa. La corbata parece que está a punto de saltar por el escote de un chaleco que sigue las convexidades de la pechera almidonada y desabrochada. Pero eso sí. Por un bolsillote desbocado asoma la cabeza de un libro.

Yo no sé si Herriot se preocupa de los hechos demasiado hondos que va dejando en él la marcha del tiempo. Posiblemente no. En muy pocos años se ha convertido en otro hombre del que fué. Debemos pensar que ello obedece a que sus preocupaciones fundamentales le absorben de tal modo, que les ha entregado su propia vida. Los mismos madrileños es posible que le desconocieran ahora. No obstante el poco tiempo transcurrido desde su visita a España, se han afeitado de tal modo su cuerpo y su ropa, que le dan apariencia de otro hombre. Yo no sé lo que los yanquis habrán pen-

sado de él. Posiblemente advertirían que siendo la expresión de todo Francia un hombre tan mal vestido, es imposible que los americanos cobren lo que dicen que se les debe.

Pero, por otra parte, su mismo aspecto hace cada día mayor la respetabilidad política de este hombre. Es curioso. Llegó al Poder primero, y después a la cumbre de la vida actual de Francia mucho mejor vestido y con un aspecto mucho más saludable del que ahora tiene. Más que nuestros excelentes propósitos nos arrastra su contemplación a la de otra realidad muy poco grata para nosotros. Todos ustedes la adivinan y se han anticipado a lo que ahora yo voy a hacerles considerar muy a la ligera. Esto es: Con Herriot ocurre todo lo contrario de lo que ha ocurrido con los personajes de nuestra República. Herriot se avejenta y descuida su indumento desde que está en camino de ser árbitro de Europa. A nuestros personajes, en cambio, les desaparecieron hace ya muchos meses las rodilleras de los pantalones, las arrugas de la americana y los desmayos de los cabellos. Ahora calzan botines claros, no usan puños postizos, y saben hacerse el nudo de la corbata como el más descontentadizo de los hombres elegantes. Pero a pesar de todo, es preferible el desaseo de Herriot, al que el habitual de Pamplavé no le va en zaga. En París los políticos elegantes no pasan de ser jefes del protocolo. Y eso es lo que les cumple.

El viaje a Washington ha agravado la visible pesadumbre del estadista francés. De seguro que sus innumerables amigos de Lyon lo habrán advertido con un gran dolor. Realmente, el efecto que causa en quien lo contempla, es amarguísimo. Pero quizá contribuyese a que las expresiones del respeto de los americanos fueran más profundas. Por que contra lo que sin duda creen los estadistas españoles, una ropa recién estrenada y cuidadosamente escogida, no contribuye, ni mucho menos, a perfeccionar la buena opinión ajena, tratándose de hombres de talento bien definido y bien valorizado. Aquello de que «la ropa es lo que antes parece» es una gran verdad, pero en labios de Crispín, por que con la ropa bien cortada y de paño rico, quería que su señor engañase a quienes a ambos les era menester engañar para la vic-

Reportajes de REPUBLICA

El robo cometido hace unos 15 años en la iglesia de Cabra de Mora

El presunto autor es, precisamente, nieto del vecino que mayor interés demostró en descubrirlo

Hace aproximadamente 15 años se cometió un robo de alguna importancia en la Iglesia parroquial de Cabra de Mora, cuyo robo, consistente en tres cuadros de considerable valor, apasionó vivamente a la opinión y quedó, como tantos otros, envuelto en el mayor misterio.

Se habló y se comentó mucho, pero transcurrido algún tiempo ya para nada se volvió a hablar de él hasta estos días en que ha vuelto a ser tema de actualidad al rasgarse el velo que tantos años lo ocultó.

No valdría la pena ocuparse extensamente de este suceso a no ser porque en él hubo, al parecer, algunas víctimas inocentes.

Retocemos tres lustros y trasladémonos por breves momentos al pueblito de Cabra.

Es una noche invernal en que los mozos del pueblo arrostrando el frío van de ronda, plenos de optimismo y de ansias de jolgorio. La guitarra, las coplas y el vinillo se prodigan con discreción. Es noche de quintos.

Pero en tanto que los mozos rasgan el espectral silencio del nocturno con las notas de sus guitarras

toria de su audacia. Con lo que quiere decirse, en resolución, que los audaces son quienes han menester de la buena apariencia.

Las propias simpatías de que Herriot goza en España hace conveniente el descubrimiento de su último retrato. En el fondo tiene más emoción que las noticias de su viaje, que ha sido muy poco afortunado, según se sabe ya. Pero, a la postre, es muy poca la gente que creyó que pasarán las cosas de otro modo. De seguro que su mal suceso ha contribuido a la creación del nuevo perfil del gran político francés. Su aspecto actual es el del hombre que regresa de un viaje demasiado largo y demasiado fatigoso. Así nos lo descubre su último retrato. Ese retrato que aquí pongo bajo las miradas de quienes lo leen, para que sirva de edificación a todos los españoles. Y de modo especial a nuestros políticos, que son hombres recientemente desarrugados, como nadie ignora, y aquí se ha hecho constar más arriba.

En cuanto a la contemplación sentimental, importa menos. Despierta las mismas emociones que todos los retratos. Ante los nuestros se advierte que la vida es tan corta que nos permite contemplarnos en nuestras imágenes antiguas como supervivientes de nosotros mismos. Los de Herriot no se pueden abstraer a ese pequeño drama. Dentro de poco nos parecerán los de Herriot los de un revolucionario de la Primera República. Y, no obstante, se aleja de ella cada día más.

CEPERINO R. AVECILLA
Paris, 1933.
(Rigurosamente prohibida la reproducción.)

and y sus alegres cantares, alguien se aprovecha del bullicio para abrir la puerta de la Iglesia y «poderarse de tres valiosos cuadros: «La Virgen de la Leche», una «Dolorosa» y un «Hece-homo». Cuadros que parecen datan del siglo XVIII.

A la mañana siguiente un anciano, Juan Rucio, advierte que está abierta la puerta de la Iglesia y da cuenta, descubriéndose la falta de dichos cuadros.

Rápidamente se divulga la noticia que indigna y llena de dolor al vecindario que siente extraordinaria veneración por «La Virgen de la Leche», que es además el cuadro de mayor valor y mayor emotividad y belleza.

Y comienzan a recaer sospechas sobre el cura don Narciso Vicente y de sus sobrinos Rufino Argilés y esposa (hoy sacristanes de la Parroquia de San Andrés, de Teruel). ¿Porqué? Porque solamente ellos son quienes poseen las llaves de la Iglesia.

Calumnias, denuncias, declaraciones, y a pesar de quedar patente la inocencia de éstos, el pueblo o parte de él, les sigue señalando como autores del robo.

El mosen, a consecuencia de los disgustos enferma y más tarde muere. Y los sobrinos que, precisamente, tenían preparados los pasaportes para marchar a América en busca de fortuna se ven obligados moralmente a suspender el viaje porque alguien maliciosamente lanza que se marchan para vender el producto del robo.

Igualmente se sospecha de unos sobrinos de Rucio (el que denunció el robo) que han regresado hace poco de Francia. ¿Porqué? Porque en uno de los altares robados fué encontrada una cerilla de fabricación francesa.

También llegan las sospechas hasta un célebre pintor austriaco que veranea en un pueblo cercano: en Alcalá de la Selva. ¿Porqué? Porque en una visita que hizo a la Iglesia no le concedió a los cuadros en cuestión la importancia material que el vecindario les dá.

Y también es calumniado el herrero Antonio Blasco.

Pero las indagaciones no dan resultado positivo y al parecer todos sospechan de todos y el robo queda impune.

Y es el caso que todos sienten verdadero interés por esclarecer el asunto, por descubrir al autor.

En este interés destaca Juan Rucio, quien hace expresamente un viaje a Valencia con la pretensión de que los espiritistas, por medio de sus sortilegios y ritos extraños, averigüen (¡!) el nombre del que robó los cuadros.

Y transcurren tres o cuatro años y ya apenas vuelve a hablarse del asunto. De él solamente queda la mancha que han arrojado sobre la honorabilidad de varias personas.

Pero avancemos unos años, hasta el 31 y trasladémonos a la capital.

Un día de mayo se presenta en el estudio de un honorable pintor, un individuo que por su indumentaria es de pueblo y que por todo bagaje lleva tres lienzos cuidadosamente envueltos en un saco.

Le expone al pintor que los lienzos valen 20 o 25 mil duros y que desea venderlos.

El pintor comienza por esfumar su error y los duros parece ser que quedan reducidos a pesetas, y ter-

mina negándose no sólo a adquirirlos sino a entrar en negociaciones. Y el desconocido desaparece con sus lienzos.

Y llegamos ya al desenlace o mejor dicho al enlace de todos los puntos expuestos, y por tanto al esclarecimiento del robo.

Algún tiempo después, hace unos dos meses, el desconocido vuelve a visitar al pintor pretendiendo nuevamente que se los compre o que le busque comprador, y éste vuelve a negarse, a rehusar.

Más el desconocido insiste tanto en que se los quede y vea de venderlos por el precio que sea, que el pintor acepta con indiferencia, preguntándole su nombre y lugar donde reside, a lo que el visitante responde que no es necesario puesto que él ha de volver a las ferias de mayo y así los cuadros quedan guardados en su casa.

¿Cómo se supo que estos lienzos eran los robados en la iglesia de Cabra de Mora?

Días después de lo relatado, un familiar del pintor en una conversación y por una de esas maravillosas casualidades que a veces nos brinda el destino, salió a cuento el robo de los cuadros; cuyo hecho desconocía.

Esta revelación le sugirió la sospecha de que pudieran ser los que le llevó el desconocido y se apresuró a ponerse al habla con cierta persona que le indicó que, precisamente, estaban en Teruel dos a quienes se achacó el robo.

Y se ponen en comunicación con éstos y personados en casa del pintor reconocen los cuadros al serles enseñados. Y conciertan que cuando el desconocido vuelva serán avisados para ver si lo reconocían y luego dar cuenta a la autoridad.

Así llega un día de la pasada semana y el desconocido, deja de serlo, puesto que es reconocido: es Juan Manuel G. Rucio, nieto del anciano que tanto interés demostró en descubrir al autor del robo.

Le acompaña su esposa que vino a curarse de una dolencia.

Se presenta en casa del pintor en busca de los cuadros y los familiares, previsores, no se los entregan alegando que no está él, diciéndole que vuelva más tarde.

Con esto se pretendió dar tiempo al pintor para que llegase a casa y entonces denunciarlo a la autoridad.

Pero Juan Manuel no vuelve y fracasan estos propósitos.

Es más, alguien que lo conoce, en vista de que no vuelve va a la estación para en caso de que se marche denunciarlo y detenerlo. Mas Juan Manuel marchó utilizando quizá otro medio de locomoción.

Y así las cosas y como quiera que éste anunció que volvería a la feria, convinieron en esperar hasta entonces.

Pero al día siguiente la policía, conocedora del asunto, seguramente por confidencias, practica la detención de Juan Manuel G. Rucio que vive en Mora de Rubielos y ocupa los lienzos que guardaba el pintor y oficialmente queda descu-

bierto el asunto, que pesa al Juzgado de Instrucción.

Y aunque, como decíamos en otro número, el detenido niega autor del hecho parece ser que las pruebas le acusan.

¿Será él el autor del robo o será cómplice o encubridor?

Es una pregunta que en su día aclarará la Justicia.

Por hoy bástenos decir que esta es la referencia que particularmente hemos podido recoger del célebre robo descubierto el viernes pasado y que solo a título de información transcribimos para saciar la curiosidad del lector y al propio tiempo por si en algo pudiere contribuir al total esclarecimiento del sacrilego robo.

Relojería y Taller de Reparación

DE **JOSE FORTEA**

Calle Ramón y Cajal, 38

(Antes San Juan)

— TERUEL —

Libros y Revistas

«Nuevo Mundo».—Estudia la quietud bélica que atemoriza el mundo y la actitud que adoptaría el proletariado frente a la nueva guerra que presente la conciencia internacional.

Otras informaciones de interés. El partido contra Bulgaria (con apuntes de Robledano).—El cinco en llamas.—La pueblerina calle de Alcalá.—El amor de las jóvenes berlinesas.—Modas.—Actualidades.—Y la interesante novela corta «Un pobre diablo», completa. Compre usted siempre «Nuevo Mundo»: 30 céntimos en toda España.

Juan Garcia Morales

PRESBITERO PUBLICA

¡Hipócritas!

¡Farsantes!

¡Fariseos!

visión de la España derechista, prólogo de

Basilio Alvarez

DE VENTA

en las principales librerías de España.

Los pedidos a

Editorial Pueyo S. L.

Arenal, 6.—MADRID

Precio: TRES pesetas

Lea usted República

LOS AUTOMÓVILES MARCA

SINGER

en sus diferentes tipos 8 y 10 H. P. cuatro cilindros, 14 y 18 H. P. seis, por su confort, estabilidad a grandes velocidades, su tuerce y moderna construcción con frenos y amortiguadores hidráulicos, llenan la aspiración del automovilista más exigente.

Si ha de adquirir usted un coche, le informará de los SINGER el Agente Comercial

Joaquín Escriche

Valcaliente, número 5, 2.º—TERUEL.

Salvador Martínez Domínguez

ELECTRICISTA MATRICULADO

ANTIGUO JEFE DE «LA ELÉCTRICA MARCIAL» DE CALATAYUD

Establecido en la calle del Salvador, núm. 7, se traslada a la Avenida de la República, número 44.

Lo que pone en conocimiento de su numerosa y distinguida clientela.